



吸引力显著提升 人才汇聚“加速度”

盘点2020济南人才“成绩单”

一座城市对人才的胸怀有多宽,这座城市未来的发展空间就有多广。《中国城市人才吸引力排名2020》显示,中国最具人才吸引力城市100强中,济南从2019年的全国第14位提升到第8位,位居全省第一。当前,济南进入加快发展的重要机遇期,全市人才资源总量突破200万。人才如热带雨林般生长,为济南高质量发展注入不竭动力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张九龙 马静慧
通讯员 耿庆坤

打造政策“强磁场” 扩大引才“朋友圈”

远行者,储粮;远谋者,储才。当今世界,人才资源已成为最重要的战略资源,城市竞争已从资本的竞争转变为人才的竞争。

为了实现精准识才、靶向引才,叫响招才引智品牌,济南连续三年举办“中国·济南新动能国际高层次人才创新创业大赛”。2020年大赛采取“线上+线下”双线融合的方式进行,设置了欧洲、美洲、亚洲、澳洲4个海外赛区和南方、北方两个国内赛区,聚焦新一代信息技术、智能制造、生物医药等产业,征集到49个国家和地区的1769个高层次人才及团队报名参赛,评出48个获奖项目。

“通过三年大赛,累计推动217个优质项目签约落地,落地项目注册资金超20亿元,累计销售收入过亿元。”济南市委组织部人才工作处相关负责人介绍。

除了赛事平台外,想要留住人才,还要有更多“真功夫”。2020年是济南的“人才政策落实年”,这一年,济南市着力推动“人才新政30条”“高校20条”“双创19条”等人才政策配套细则落地,实现了人才政策全覆盖。

针对顶尖人才,济南实施顶尖人才“一事一议”集聚工程,最高可获得1亿元综合扶持。2020年新遴选支持6个国际顶尖人才(团队),其中包括海内外院士4人,支持资金1.37亿元。两年来已累计引进顶尖人才(团队)11个,支持资金总额达到2.56亿元。

针对青年人才,重点支持博士生、硕士生、本科生、留学回国人员,推出“博士后英才”“梧桐树青年英才”“金蓝领工匠”“创客之都”“四海菁英”集聚计划。2020年,济南将发放租房补贴的范围扩大至市属事业单位和驻济高校院所,把本科生纳入租房补贴支持,按照每月1500元、1000元、700元的标准,为新引进落户的全日制博士、硕士、本科生发放租房和生活补贴。

为进一步扩大海外人才“朋友圈”,近几年,济南先后在澳大利亚墨尔本、美国旧金山、英国索尔福德、加拿大蒙特利尔、日本东京等新建16个海外创新驿站,在德国、法国、阿联酋等10个国家地区分别设立了21个人才工作站,主动“走出去”延揽海内外高层次人才。

建好聚才“新平台” “人才有价”解难题

“近年来济南产业勃发、潜力巨大,十大千亿产业加快发展,这其中人才的助力不可或缺。”济南市委组织部人才工作处相关负责人说。

2020年12月2日,山东产业技术研究院举办专业技术职务聘任暨研究员大会,现场向61位研究员发放聘书,这是山东产业技术研究院提名认定的首批研究员。令人耳目一新的,提名认定不唯学历、不唯论文、不唯奖



▲济南高新(国际)人力资源服务产业园成为济南市聚才新平台。

◀济南市推出的人才服务金卡。

▼济南市“人才落户”现场。



励著作、不唯“帽子”,谁有能力、谁能更好地履行岗位职责,谁能更好推动创新发展,就聘任谁为研究员。

像山东产业技术研究院一样的干事创业平台,在泉城大地上如雨后春笋般出现,让八方英才真正有了用武之地。2020年10月,山东省政府、济南市政府与中科院签署共建中科院济南科创城合作协议,济南引进“中科系”院所达到14家,涉及新一代信息技术、生物医药、航空航天、电磁技术、先进制造等众多前沿技术领域。

在综合性大平台方面,济南积极推动齐鲁科创大走廊建设,

目前已完成规划设计,初步形成了“一廊六带、四圈多园”的规划格局。推动中意高端前沿产业园区建设,深化济南和意大利企业的合作,推动意大利科技企业落户中意高端前沿产业园进行成果转化。积极推动济南高层次人才创新创业基地等载体建设,打造各类人才施展才华、建功立业的平台。济南“国家海外人才离岸创新创业基地”已建成投入运营,实施“海外人才基金+海外创新驿站+总部空间+基地联盟”引才机制,被中国科协称为“济南模式”。

一座城市除了思考如何吸引外来人才之外,还应考虑如何留住本土人才。2020年,济南加大了

对驻济高校支持力度,推动高校科技成果在济转化,集聚驻济高校、科研院所优质资源,打造济南科技成果转移转化“1+6+N”平台品牌。积极调动人才企业积极性,协调建设国家和省级重点实验室、技术创新中心、院士专家工作站、博士后工作站等平台载体。截至2020年底,全市共有院士工作站106家,专家工作站87家,成为推动企业创新发展的主要智力引擎。

有了好平台、好机遇,还需要有金融资本的支持。为了破解此难题,济南创新性推出了“人才有价”评估系统。

济南华天软件首席技术官梅

敬成带领团队研发的国内唯一三维云工业设计软件,今年上半年上线公测,这套软件技术先进,市场前景十分广阔。梅敬成想成立一家全新的公司,尽快把成果推向市场。然而,资金是最大的困难,谈了几家金融机构,他的想法却“叫好不叫座”。

正在梅敬成遇到两难选择的时候,全国人力资本产业公共服务平台了解到他的情况,“人才有价”评估系统给出4000万元的身价,并很快得到平台上金融机构的授信。全国人力资本产业公共服务平台是济南基于身价测评人才赋能而打造的产品,一年多来完成高层次人才注册达20多万人次,申请授信量3万多笔,实现投融资11.1亿元。

提升环境软实力 贴心服务有温度

对于人才来说,真金白银的扶持重要,贴心服务更重要。2020年,济南竭力让人才在创业投资、子女入学、医疗保健、交通社保、出入境管理等方面得到实惠、享受便利,处理好“最后一公里”问题。正如济南市委组织部副部长、市委人才办副主任韩洪强所说:“为人才提供更加有温度的安居服务,让人才切实感受到济南的温暖。”

最近,济南发布第二批“泉城人才服务金卡”合伙人,济南农村商业银行股份有限公司、兴业银行股份有限公司济南历下支行、济南市公证处、山东名仕康元健康科技有限公司、济南邦德人力资源有限公司等12个商家入选。

这些合伙人商家带来的服务和优惠力度颇大。农商行对各类人才提供长达3年的专属额度人才贷,C类及以上人才生产经营信用贷最高可达1000万元,企业贷款额度最高可至5000万元;高新区公证处专设绿色通道,满足各层次人才的公证需求;邦德人力资源公司向高层次人才家属提供保障服务,除推荐工作免费以外,人力资源外包、劳务派遣及培训、咨询等项目均享受五折优惠……

“泉城人才服务金卡”还是全国首创可存入微信卡包的人才卡,通过整合服务资源,配发服务网点二维码,能实现人才一键扫码即可享受绿色通道服务。除此之外,集济南人才网、济南人才微信服务号、济南人才客户端于一体的移动端服务体系,将人才服务延伸到“指尖”,实现了一键推送、人才项目材料一键提交、办理结果一键查询的功能。

济南还出台完善人才住房保障制度若干意见,采取商品房配建、政府新建购买或长期租赁房源等形式,租售并举拓展人才安居房源。积极吸纳高层次人才流入,畅通人才落户渠道,近3000人落户“人才集体户”。全市机场、车站、景区等公共场所高层次人才服务标识随处可见,人才归属感显著增强。

目前,济南共为1974名高层次人才颁发了“泉城人才服务金卡”,高效落实旅游健身、交通出行、健康查体、子女入学等高层次人才绿色通道服务1912人次,服务满意度均为100%。